Musterldsung 11. Jgst. 1. Kursarbeit Datum: 28.09.2006
Klasse: 6Y 06 a Fach: Mathematik (Kernfach)

Thema: Funktionen, Lineare Funktionen, erweitertes Distributivgesetz,
Intervalle und Mengen

1.) Erweitertes Distributivgesetz
Multiplizieren Sie die Klammerterme aus:

(i) (b2+2) [{b-3)

Losung: (07 +2)[{b-3) = b*-3p*+2b-6

1 1
(ii) (—C+§Xj [§4C4—§X2j

_ 1 4_1 2 N P 1 > 4 _1 3
Lésung: ( c+5xj[€4c éxj = —4c +§cx +2C7X EX

(iii) (3y2 + 4)3

Losung:  (3Y?+4) = 27y°+108y* +144y +64
1 5
(iv) (EX—ZJ
1 > 1 2 8 16
o “Xx-2| = — X -——x'+—xX-—=x*+16x-32
Losung: (5 j 3125 125° 25 5

2.) Mengen und Intervalle
Stellen Sie folgende Mengen in der Intervallschreibweise dar:

A={xOO]| x < 4}

B={x00O] -1« x < 10}

C={x0O0] 6 <x < 9}

D={xO00]| X* < 64)
E

= {x00O| xX* > 16)




Lésung:

={x00| x < 4} = A::—oo;4]
={xO00 ] -1<«<x <10} = ::—1;10]
= {xO00 | 6<x<9) = =[6;9]

= {x00| X* < 64) = D::—8;8]
- x00O| ¥ 2 16} = =]-0;-4] O [4;0]

A
B
C
D
E

3.) Zeichnen linearer Funktionen

Zeichnen Sie die folgenden linearen Funktionen in ein Koordinatensystem:

o f(x) = 2x-4 by g(x) = —-x+2
2

o) h(X) = gx—3 d) t(X) = 5

Losung:




4.) Bestimmen linearer Funktionsvorschriften
Bestimmen Sieden Funktionsterm der linearen Funktionen aus den Vorgaben:

a)  f(x) hat die Steigung -3 und geht durch den Punkt P (2 / - 4).
Lésung: —4:(—3)[?_+b = b=2 = f(X):(—3)x+2

b)  g(x) geht durch die Punkte A (- 2 / 25) und B (6 / 13).

Lésung:
2 13-25 _ 3 3

m _E Delrser@enlj_) 13:(_5)@4‘[3 = b=22

=N g(x):(—g)x+22

c) h(x) verlduft parallel zur Geraden 2x + By = 1 durch den Punkt Q (1/ 1).

Lésung:
2x+5y=1 = y:—gx+l = m:(—gj
5 5 5
Punkt ensetzen: 1:(—gj|1+b — b:z — h(x):(_gj)ﬁz
5 5 5 5

d) t(x) verlduft mit dem Abstand 4 parallel zur x-Achse.
Lo"sung,' tl ( X) =4 t2 (X) =-4
e)  w(x) hat die Steigung (- 3) und geht durch den Ursprung.

Losung:  W(X)=-3X

1
f) k(x) verlduft senkrecht zur Geraden 9 (X) = _5 X+2 durch Q@/-1).

Lésung:

-1
min,=(-1) 000 m=2
OO, -1=23+b = b=-7 = k(x)=2x-7

en




5.) Schnittpunkte

Ermitteln Sie die Schnittpunkte, welche die Funktionen f (X) =2x-4

Ex 3 => X=—
3
2)
2
Ex—3 = X=3

2
g (X) ==X+2 und h(X) = 3 X=3 miteinander besitzen.
Lésung:
1) f(x)=g(x) = 2x-4=
= y=0 = S(2]0)
2) f(x)=h(x) = 2x-4=
5 3
= —— Sl — | -
AR (4‘
3) g(x)=h(x) = -x+2=
= y=-1 = S(3|-1
6.) Geometrische Anwendung

Gegeben ist das Parallelogramm mit den Eckpunkten A (1/1), B (7 / 1),

C(10/5)und D (4/ 5).
a)

in ein Koordinatensystem.

Lésung:

Zeichnen Sie das Parallelogramm einschlielich seiner Diagonalen




b)  Berechnen Sie Funktionsvorschriften der beiden Diagonalen?

Lésung:

Diagonale AC :

c)  Ermitteln Sie den Umfang des Parallelogramms.
Anmerkung: Verwenden Sie hierzu den Satz des Pythagoras.

Ldsung:

Umfang :

AB| = |DC| = 6

u |_| U =2[{6+5)
|/AD| = |BC| = V16+9 = 5

=22



7.) Punktproben

Eine Gerade sei durch die Funktionsvorschrift f (X) = 0,3x+1 gegeben.

a) Bestimmen Sie die fehlenden Koordinatenwerte der Punkte, die auf
der Gerade liegen:

(i) A@/??) (i) B(??/25)
Losung:
Punkt A: f(2) = 03R2+1 = 16 = A(2|16)
Punkt B: S = ix+1 - X = §5 = 5(5‘§j
2 10 2

b)  Priifen Sie,obC(-1/0,7) bzw. D (-1,4/0,6) auf der Geraden liegen.
PunktC: f(-1) = 03{-1)+1 = 0,7 = COf(x)
Punkt D: f(-14) = 030-14)+1 = 058 = DOf(x)

c)  Geben Sie zwei weitere Punkte an, die auf der Geraden liegen.
Losung:
Beispiel: PunktE: E(0|1) PunktF: F(1]13)

mehr oder minder freie Antwortmoglichkert



8.) Okonomische Anwendung: Handy-Tarife
Sie haben die Auswahl zwischen drei Handytarifen:

Tarif 1:  Grundgebiihr: 20 */monat  Einheit: 0,02 %/ pinyte
Tarif 22 Grundgebiihr: 10 ¥/ponat  Einheit: 0,1 €/ pminute
Tarif 3:  Flatrate: 25 €/ monat

a) Stellen Sie Tarife als lineare Funktionsvorschriften dar
(6rundgebiihr = y-Achsenabschnitt; Einheiten als Steigungswert

2 1
Lsung: tl(x)—ﬁXJfZO tz(X)—Ex+1O t;(x) =25
b) Wie hoch wdren die Kosten bei den jeweiligen Tarifen,
wenn Sie pro Monat

0] eine Stunde telefonieren wiirden?

Lésung:

t,(60) = %0[60+20 = 21,20

t,(60) = %EGO+1O = 16,00
t,(60) = 25
(ii) 12 Stunden telefonieren wiirden?

Lésung:

t,(720) = Ezonzmzo = 34,40

t,(720) = 1 720+10 = 82,00
i 10

t,(720) = 25

c) Bei welcher Minutenanzahl waren die Gesamtkosten der
Tarife 1 und 3 identisch?

Losung:
t(x)=t,(x) = %x+20225 = x =250 Minuten]



d) Fiir welchen Tarif wiirden Sie sich entscheiden?
Begriinden Sie Thre Entscheidung!

Losung: Freie Antwortmoglichkert

9.) Parallel oder senkrecht?
Untersuchen Sie die Lagebeziehungen der 7 Geraden zueinander und fiillen Sie nur

diese Kdstchen der Tabelle aus, bei denen eine parallele oder senkrechte Beziehung

zwischen den Geraden vorliegt (P fiir parallel oder O fiir senkrecht).

f(x) = 8x-1  f,(x) = §+7 f,(x) = -3x+1
f,(x) = 0125x+2  fj(x) = -0125x-6
—Ox+
f(x) = % f(x) = -8x-1
Losung:
f,(x) f,(x) f,(X) fs () fo (X) f, (x)
W) | s S S o S S
f,(X) | xxxxxxx o) S S o) S
f3 (X) XXXXXXX | XXXXXXX 5 s P 5
f,(X) | XXXXXXX | XXXXXXX | XXXXXXX S S O
fo(X) | XXXXXXX | XXXXXXX | XXXXXXX | XXXXXXX S S
f6 (X) XXXXXXX | XXXXXXX | XXXXXXX | XXXXXXX | XXXXXXX 5

Zur Veranschaulichung siehe auch die nachfolgende graphische Darstellung:






10.) Bestimmen von Geradengleichungen

Bestimmen Sie die Geradengleichungen der vier gegebenen Graphen:




